

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

信阳市浉河区

正式启用家庭医生电子化签约服务

本报讯(记者王明杰 通讯员周绍林)12月5日上午,信阳市浉河区卫生计生委召开2018年浉河区家庭医生电子化签约暨基本公共卫生绩效考核培训会议,要求从即日起,全区基层医疗卫生机构正式启用家庭医生电子化签约服务。

会上,浉河区卫生计生委基层卫生股负责人解读了全区2018年基本公共卫生绩效考核(评价)考核方案;安排了省、市、区年度绩效考核相关事宜;培训了电

子化家庭医生签约服务的操作指南。

据了解,浉河区卫生计生委提前谋划,多方调研,决定启用家庭医生电子化签约服务,让群众通过互联网技术,在移动客户端就可查看、办理基层医疗卫生机构和综合医院的基本医疗、基本公共卫生、就医报销、结算支付、空中药房、远程医疗、检查检验等“互联网+医疗健康”服务项目。

目前,经过不断调试和完善,全区已经正式上线“互联网+公

共卫生+基本医疗+家庭医生签约”服务系统,实现居民健康档案信息与基本医疗、家庭医生签约服务的互联互通,让居民能够在微信客户端查看个人的健康档案和基本医疗信息。

下一步,浉河区将建立区级卫生综合信息云平台,打通基层医疗卫生机构的健康档案信息、基本医疗信息,并与区级医院、区域影像中心、区域检查中心信息系统共享,实现“互联网+医疗健康”。

浉河区卫生计生委要求全区各乡镇卫生院自即日起,利用20余天时间,集中人力、物力,组织全科医生团队先行全区建档立卡贫困户开展电子化签约服务,务必在2018年年底实现家庭医生电子化签约服务全覆盖,并做到签约一人,履约一人,做实一人;城区社区团队全面做好老年、残疾人、儿童、慢性病、严重精神障碍等重点人群的电子化签约服务工作。

责编 马丽娜 美编 木槎

5

驻马店市驿城区卫生计生委

扎实推进重点工作

本报记者 丁宏伟 通讯员 王慧娟 范涛

近年来,驻马店市驿城区卫生计生委扎实推进健康扶贫政策,做到健康扶贫与基本医疗保障、医疗救助体制等无缝对接,紧紧围绕让贫困人口“看得上病,看得起病,看得好病,不生病”目标开展各项工作,把健康扶贫作为脱贫攻坚的主攻方向,在创新扶贫思路上谋抓手,在医疗保障机制上求突破,确保健康扶贫工作深入扎实推进。

体宣传健康扶贫政策的同时,还向群众发放了健康扶贫政策解读宣传和健康扶贫政策手册,并解答了群众的疑问,提高了群众对健康扶贫政策的知晓率。与此同时,驿城区卫生计生委还为全区6813户贫困家庭每户免费配置1个“健康扶贫爱心保健康”。

主动服务 家庭医生走上门

驿城区卫生计生委组织市第一人民医院医疗服务专家对9种大病患者的医疗信息进行复核和病情评估;组织乡镇卫生院对其进行医疗救治数据核查,全面落实区、乡、村三级救助管理。在对现有人员救治信息实行动态管理的同时,驿城区卫生计生委做到每月一排查,把排查出的符合大病专项救治贫困人口及时纳入救治范围,确保无遗漏。

全区的家庭医生签约服务工作在巩固签约覆盖面的基础上,重点向提质增效转变,为群众提供主动、连续、综合、个性化的服

务,做到签约一人,履约一人,做实一人,使居民对家庭医生签约服务的满意度不断提高。在提供共性服务的同时,驿城区卫生计生委还提供个性化服务24282人次。签约群众除了可以享受家庭医生团队提供的基本医疗、公共卫生和约定的健康管理服务外,还可以享受到上门服务、预约服务等。

与此同时,驿城区卫生计生委还对贫困人口实行“1+3”(即一名贫困患者对应区、乡、村三级3名医生)签约服务,区级专家按病种、乡、村两级医生按区域签约到人。目前,三级服务团队已签约20319人。

一站服务 群众就医环境得改善

驿城区卫生计生委在驿城区所属的19家医疗卫生机构开展先诊疗后付费工作,并设立贫困患者导诊台、“一站式”结算窗口和爱心病房。2018年1月-11月,全区累计实施“一站式”就医结算

4304人次,累计实施先诊疗后付费5676人次,累计免收住院押金708.58万元,切实减轻了贫困患者的医疗费用负担。此外,驿城区卫生计生委还投资1800万元打造“互联网+分级诊疗”健康扶贫区域协同平台,构建以驻马店市第一人民医院为龙头,其他区级医院和各社区卫生服务中心、乡镇卫生院为支撑的区域协同医疗平台,实现了区、乡、村三级医疗卫生机构互联互通。

为了规范区、乡两级医生问诊制度,检验同质、信息共享,驿城区卫生计生委投资1600万元提升乡镇医疗卫生机构和社区卫生服务中心现有的硬件设备配置标准和数字化程度,与“互联网+分级诊疗”健康扶贫平台实现无缝对接。

驿城区卫生计生委计划利用3年时间完成乡、村两级医疗卫生机构的标准化建设,确保全区每个行政村都有一座标准化村卫生室,切实改善群众的就医环境,提升基层医疗卫生机构服务水平。

协同发展 产前两筛保健康

驿城区卫生计生委积极开展“两筛”(免费产前筛查和新生儿疾病筛查),做到早发现、早干预;对农村适龄妇女和城市低保家庭适龄妇女开展一次免费的“两癌”(宫颈癌和乳腺癌)筛查,通过健康体检降低贫困人口因病致贫、因病返贫风险。

驿城区卫生计生委积极开展城乡医院对口支援。城市医院派驻支援团队、医疗设备帮助乡镇卫生院建设重点特色专科,培育适宜技术,提升乡镇卫生院的诊疗能力,满足农村居民的看病就医需求。区直各医院利用节假日组织专家到贫困村巡回义诊,向群众免费发放药品,并通过入户诊疗、走访、电话随访等形式,为辖区内残疾人、贫困户等特殊人群提供服务,受到群众的热烈欢迎。

12月5日,舞钢公司总医院举办了成人外周静脉留置针穿刺技术青工大赛。全院63名临床护士参加了比赛。

赛前,该院护理部组织护理专家对参赛人员进行了一对一的技术指导和实战演练。在赛场上,参赛人员精神饱满,技术娴熟,动作规范。

据了解,舞钢公司总医院注重对青年医护人员的培养和管理,今年,相继开展了青年医生技能赛、实习学生演讲赛等活动,有效提升了青年医护人员的专业技术素质和创新能力,使医院管理和改革创新稳步健康发展,树立了良好的社会形象。

良淑涛 陈会召/摄

睢县家庭医生签约服务团队 进村入户抓履约

本报讯(记者赵忠民 通讯员马雷 林莎莎)12月3日下午,在乡村医生陈静的带领下,睢县卫生计生委副主任范营、县中医院心内科专家魏兵以及乡镇卫生院公卫办医生对签约的建档立卡贫困户进行了常规健康检查,开展履约服务。

今年45岁的刘建华于2012年9月患上了脑溢血,不久前复发了。身体在调理中的刘建华,手扶支撑物可以缓慢走动,生活自理困难。县中医院专家与签约医生就其目前的身体状况、康复情况进行了对接,并针对体检出的血压偏高提出了专业化的建议。

自全县开展健康扶贫工作以来,睢县卫生计生委制定出台了一系列便民、惠民医疗政策,满足不同贫困群众的就医需求。特别是自开展家庭医生签约服务以来,睢县卫生计生委采取“签约医生+服务团队+支撑平台”服务模式,以贫困户、老年人等不同重点人群为优先签约对象,开展免费健康体检等基本医疗服务,有效减轻了贫困家庭的经济负担,实现了118个贫困村签约服务全覆盖。

为了确保签约一人,履约一人,做实一人,睢县卫生计生委要求,以家庭医生为第一责任人,成立家庭医生服务站,组建家庭医生签约服务团队,整合县、乡(镇)、村三级医疗卫生机构优势资源,定期开展跟踪随访、健康检查,帮助患者做好预防、康复指导,方便群众就医。为了切实做好履约服务,董店乡组建了4个家庭医生签约服务团队。家庭医生服务团队成员包括县中医院消化内科、神经内科、心内科等专家,乡镇卫生院医生及乡村医生。此外,董店乡每月定时在村卫生室为辖区居民提供政策宣传、免费体检、健康教育、用药指导、康复保健等家庭医生履约服务,并及时告知体检结果,建立个人健康档案;针对高血压病、糖尿病等重点人群,给予针对性治疗和康复指导。

全面重签约,认真抓履约。在睢县卫生计生委的组织带领下,全县家庭医生签约服务团队建设工作将全面“开花”,促进县、乡、村三级优势医疗资源下沉,使辖区居民在家门口就能享受到县、乡、村三级家庭医生签约服务的认可度、满意度,从而增强居民的获得感。



基层快讯

中国-盖茨基金会农村基本卫生保健项目在嵩县启动 近日,中国-盖茨基金会农村基本卫生保健项目在嵩县正式启动。

在启动仪式上,嵩县人民政府副县长王修利对项目的前期准备工作进行了简要回顾,对项目的具体实施作了安排部署,并现场为聘请的省级、县级临床专家颁发了聘书。

在为期两天的专题培训里,省级专家对来自县、乡、村三级医疗卫生机构的负责人及业务骨干等240余人进行了培训。培训内容涵盖重点人群健康管理,《中国-盖茨基金会农村基本卫生保健项目嵩县实施方案》以及高血压病、糖尿病、慢阻肺和终末期肾病患者健康管理等。

信阳市平桥区召开2018年基本公共卫生服务项目绩效考核培训会 日前,信阳市平桥区卫生计生委组织召开2018年基本公共卫生服务项目绩效考核培训会。

平桥区卫生计生委分管项目主任吴晓健和项目办主任严兆军在会上分别解读了《信阳市平桥区2018年基本公共卫生服务项目绩效考核实施方案》《信阳市平桥区2018年基本公共卫生服务项目绩效评价(考核)实施方案》;项目办主任严兆军、财务股副股长

敖锦斌分别对组织管理、资金管理、项目执行、绩效评价等内容进行了详细讲解,重点对镇、村两级绩效考核标准、考核数据来源、指标说明、资料收集等内容进行了培训。

(王明杰 蔡丽娟)

舞钢市使用云巡诊服务车为群众服务 12月7日,舞钢市车家基本公共卫生云巡诊服务车发车仪式在市人民政府举行。5辆智能体检云巡诊车被发放到乡镇卫生院。

本次发放的云巡诊服务车将成为基层医务人员开展健康扶贫工作的重要武器,成为实施“互联网+医疗健康”和“智能家庭医生签约服务”模式的重要载体。各乡镇卫生院依托云巡诊服务车配备的身高、体重测量仪、电子血压计等设备,组织医务人员走村入户,为群众提供B超检查、心电图检查、上门签约等服务。

(段泓涛 陈会召)

漯河市郾城区加强家庭医生签约服务绩效考核落实工作 近日,漯河市郾城区卫生计生委召开2018年度家庭医生签约服务绩效考核标准分析会,要求进一步加强对家庭医生签约服务绩效考核落实工作。

在分析会上,郾城区卫生计生委基层卫生股负责人钮娜安排

了考核落实工作的各项任务及分工,详细说明了考核形式与结果的应用,并与考核组成员讨论了考核细则中的各项指标。

郾城区卫生计生委要求考核组成员要严格按照《郾城区2018年家庭医生签约服务绩效考核指标评价标准(试行)》有关要求,通过考核评价,全面了解全区2018年家庭医生签约服务工作的完成情况和实施效果,积极引导群众签约和基层首诊。

(王明杰 钮娜 郭亚旗)

临颍县召开医疗废弃物规范化管理和医疗机构生活垃圾分类管理培训会 12月7日,临颍县卫生计生委组织全县医疗机构生活垃圾分类管理培训会。

会上,临颍县卫生计生委前期医疗废物督查中发现的共性问题进行了梳理,并邀请相关专家就医疗废物、未被污染输液瓶(袋)、生活垃圾分类管理及相关规范性文件的重点内容进行了讲解,进一步提高了各医疗单位负责人的思想认识,为下一步全县医疗废弃物规范化管理和生活垃圾分类工作的扎实开展,奠定了基础。

(王明杰)

汝阳县45名基层医生接受脱产培训 11月26日至12月1

新野县城郊乡卫生院 扎实开展公共卫生服务

本报讯 早上6点,记者跟随城郊乡卫生院公共卫生服务人员来到村里,一下车就看到老年人排着一条长长的队伍等着接受检查。支帐篷、摆桌子、调仪器……一阵忙碌后,医务人员开始为群众采血、测量血压、做心电图等。这是城郊乡卫生院在为65岁以上老年人进行健康体检。

今年,城郊乡卫生院高度重视公共卫生服务工作,不断提高服务质量,对建档立卡贫困户、集中供养五保户、65岁以上老年人及6岁以下儿童提供免费健康体检和中医体质辨识;完善居民健康档案,将高血压病和糖尿病患者全部纳入慢性病健康管理范围。

同时,城郊乡卫生院积极开展宣教工作,利用音响,播

放居民膳食营养知识;为居民发放宣传手册;在卫生院和村卫生室设置宣传栏;组织医生开展健康知识讲座。

为了推动家庭医生签约服务工作,城郊乡卫生院在村开展体检活动时,专门设置签约服务台,现场与居民签订服务协议;定期培训乡村医生及卫生服务人员,将家庭医生签约服务纳入绩效考核中,力争今年家庭医生签约服务率达到70%以上。

“医务人员每天早上6点前到达村里,10点左右结束体检,每天体检不超过150人,确保体检质量。此次健康体检活动将持续开展一个半月。”城郊乡卫生院副院长郭思超告诉记者。

(乔晓娜 方圆 苏春杰)

来自驻马店市不同地区、同行业的8位优秀宣讲员分别以“不忘初心、牢记使命”“不忘初心跟党走”“不忘初心跟党走、同心共筑中国梦”等为主题,用生动的案例、形象的故事、活泼的语言,阐述了党的创新理论成果、社会主义核心价值观等内容,为广大党员干部送上一堂高质量的党课。随后,有文艺特长的高霞老师、丁曼老演员唱了京剧《红梅赞》和《可爱的中国》。

(丁宏伟 程瑞军)

驻马店市开发区关王庙卫生院召开今冬明春安全生产暨火灾防控工作 12月5日,驻马店市开发区关王庙卫生院召开了今冬明春安全生产暨火灾防控工作会议。

会议指出,全院要严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求,狠抓责任落实;抓牢火灾隐患排查整治工作,建立常态化火灾隐患排查整治机制;确保卫生院各项工作稳定开展;开展形式多样的练兵工作,推动队伍整体实战能力提升;抓牢消防宣传教育培训工作,针对季节特点,强化提示性、警示性教育,普及防火灭火、安全疏散和自救逃生知识。

(丁宏伟 吴亚琪 赵聪)

征稿 本版《以案说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。
邮箱:568689252@qq.com